



# ГОРОД НА ЗАРЕ

В СЕРДЦЕ каждого на-  
вояца радостно ото-  
звались слова товарища  
Л. И. Брежнева о городе  
Навои, сказанные с трибу-  
ны XXVI съезда КПСС. Молодой город поставлен по  
своим архитектурным до-  
стоинствам в один ряд с  
олимпийскими объектами,  
жилыми кварталами Мо-  
сквы, возрожденными жем-  
чужинами прошлого и но-  
вым архитектурным ан-  
самблем Ленинграда, но-  
востоками Алма-Аты в  
Видыюса.

Это высокая оценка. Де-  
тище развитого социализма.  
город Навои олицетворяет  
заботу Коммунистической  
партии и Советского прави-  
тельства о благе народа, о  
переобразовании жизни на  
огромных просторах совет-  
ской земли.

Внушительны награды, ко-  
торыми отмечены и проекти-  
тели — ленинградские  
архитекторы и строи-  
тели. Государственная пре-  
мия СССР удостоены руко-  
водителем проекта А. В. Ко-  
ротков, начальником бюро  
комплексного планирования  
Б. Н. Иванов, руководи-  
телем архитектурно-план-  
ировочной мастерской № 1  
И. Б. Орлов, главный архи-  
тектор проекта Н. И. Си-  
монов, главный конструктор  
Г. П. Смородин. Премии  
Ленинского комсомола Узбекистана награждены ар-  
хитектором проекта В. Н. Ива-  
нов, группой архитекторов  
Т. Н. Сафонова, старший  
архитектор Г. Г. Гончаров, начальник Назарийского управ-  
ления строительства В. Е. Булат, заместитель начальника управления строительства В. В. Савицкий, главный инженер СМУ-5 В. М. Дегтерев (посмертно), старший архитектор П. А. Макаренко, бригадир отделочников П. А. Лазарев. В 1974 году горо-  
ду Навои выпала честь быть представляемым на  
Всесоюзной выставке ЭКСПО, проходившей под  
девизом «За скаженную обнов-  
ленную окружющую среду завтрашнего дня».

Беседуем с руководителем архитектурно-планировочной мастерской Н. И. Симоновым:

— Все мы, приступая к проектированию Навои, ис-  
пытывали понятное волнение. Первую опасность пред-  
ставляла погоня за стилизацией, экзотикой. Решили на-  
циональное применять в более глубоких формах, уловить в национальном интер-  
национальное и, возьмись-  
его, учитывать климат, тра-  
диции, но в то же время за-  
давать город, отвечающий самым современным требо-  
ваниям.

Вот пример подхода к теме. Скульптура Б. А. Сви-  
нина «Фархад». Здесь вы-  
ражено многое: и вековая мечта о воде как источнике жизни, и подвиг народа, сум-  
мевшего поставить на служ-  
бу стране богатства Кызыл-  
кумов.

Поскольку в городе на-  
мечалось строительство са-  
мых современных промыш-  
ленных предприятий, есте-  
ственным было предположе-  
ние о том, что в Навои приедут квалифицирован-  
ные специалисты, люди, имеющие свое устоявшееся мнение на многие проблемы, в том числе и на проблему жилья, удобств. Встала задача сделать город таким, чтобы удовлетворить потреб-  
ность в «контакте» с зем-  
лей, водой.

В новом городе требова-  
лось «создать природу». Эту идею нужно было сочетать с градостроительными зада-  
чами, требованиями и нормами, конкретное и наибо-  
лее полное содержание кото-  
рых восторженно раскрыто в лозунге «Все во имя человека, все для блага человека».

Конечно, можно придумать склоны, двери-хоромы. Фантазии, знаний у всех достаточно. Но залетать в об-  
ласть не приходится. Надо было думать об имеющейся строительной базе, дать до-  
ма, которые можно было бы возвести с минимальными затратами труда.

Выбор был на галерейные дома. Они стали для города типовыми. Проекты школ, детских садов, кинотеатров приходилось приспособливать для условий Навои: перерабатывать проекты отоп-  
ления, вентиляции, вводить свиное проветривание, солнечизацию.

Одно из наших достич-  
ий — общественно-культурный центр. Хотя город еще невелик, он имеет свой не-  
повторимый облик. Привле-  
кают общественно-административные здания, торговый центр, спортивная зона, включающая стадион, бас-  
кетбольный зал, Дворец спорта. К культурно-просве-  
тильным учреждениям,



ГСПТУ-57 — одно из самых крупных профес-  
сиональных училищ Ташкента. Здесь с 1959 года  
вместе с советской молодежью обучаются юноши и девушки из Вьетнама и Лаоса. Отсюда они возвращаются на родину квалифицированными специалистами: токарями, слесарями-инструментальщиками, электро- и газосварщи-  
ками.

Фото А. ГОРЮХИ (УзТАГ).

## ТЕХНИЧЕСКИЕ НОВИНКИ

[По материалам УзНИИИТИ]

В ТАШКЕНТСКОМ специали-  
зированном проектно-кон-  
структурном технологическом  
бюро энергетики (СПКТБЭ)

разработан автомат пуска блоков

мощности для работы как

на строящихся, так и на дей-  
ствующих электростанциях при

сохранении традиционного

ручного дистанционного уп-  
равления.

После перемонтажа

в пределах блока отработки

информации автомат может

работать в системе управле-  
ния любым технологическим

процессом (в металлоурги-  
ческой, химической и других от-  
раслях промышленности). Об-  
легчается труд обслуживающе-  
го персонала, повышается точ-  
ность отработки программы

изменения параметров, наде-  
жность функционирования тех-  
нологического оборудования,

сокращаются просто.

\* \* \*

На Ряде фарфоровых за-  
водов для повышения чи-  
стоты поверхности посуды и устранения наружного брака

используется алмазный инструмент на медной смазке. Од-  
нако он быстро засаливается

продуктами шлифования и при

дальнейшей обработке оста-  
вляет следы на поверхности из-  
делий.

НПО «Техногор» разрабо-  
тало, изготовило и внедри-  
ло на Самаркандском фар-  
форовом заводе алмазный инстру-  
мент «Конус» на металлической связке.

Внедрение стойкого ин-  
струмента позволило улучшить

качество и сортность фар-  
форовой посуды.

Совершила она туристи-  
ческую поездку по странам Юго-Восточной Азии. Ребята в клубе заслушивались ее рассказами. Говорила она и о новом Вьетнаме, о де-  
ятельности молодой республики, сидя на краю кружевного края. Она свободно владеет немецким и английским, преподает эти языки.

Самостоятельно изучает японский и испанский, раз-  
говаривает на них, много читает. И все же, в работе пропагандиста немалую роль играют любви к этому делу и я, я сказала, призна-  
ние, талант.

Умеет Тамара Федоровна

создать в аудитории теплую,

непринужденную атмосферу.

Ильин Брежнев, но и ис-  
пользовала отдельные положе-  
ния из трудов классиков

марксизма-ленинизма.

Тамара Федоровна помогла

и слушателям лучше

подготовиться к занятиям,

многие из них получили ин-  
дивидуальные задания.

Вот почему так интересно и об-  
стоятельно прозвучали

вступления учеников.

Слушатели, готовясь к заня-  
тиям, широко используют

разные способы.

В партийном просвеще-  
нии главный вопрос, как от-  
метил на съезде Леонид Ильин Брежнев, состоит, пожалуй, в его результатив-  
ности. Теоретический семинар, которым руководит Т. Кудрявцева, служит действи-  
тельный инструментом конспекти-  
рования. Отчетный доклад, с кото-  
рым выступил Леонид

Польщук.

Конечно, интересно про-  
водить занятия помогают

ректор школы В. Циолко-

вич, вице-руководитель Узбекской

республики А. Узбекова, завуч

начальных классов В. Хме-  
лев, учитель В. Ким, Т. Юсупова, Т. Траненкова,

З. Думканизова, К. Шай-  
мандрова, другие — члены

общества «Знание».

Почти все они сейчас заняты

программой семинара.

Вот почему Тамара Федоровна

всегда интересна и зани-  
мательна.

Ильин Брежнев, но и ис-  
пользовала отдельные положе-  
ния из трудов классиков

марксизма-ленинизма.

Тамара Федоровна помогла

и слушателям лучше

подготовиться к занятиям,

многие из них получили ин-  
дивидуальные задания.

Вот почему так интересно и об-  
стоятельно прозвучали

вступления учеников.

Слушатели, готовясь к заня-  
тиям, широко используют

разные способы.

В партийном просвеще-  
нии главный вопрос, как от-  
метил на съезде Леонид Ильин

Польщук.

Конечно, интересно про-  
водить занятия помогают

ректор школы В. Циолко-

вич, вице-руководитель Узбекской

республики А. Узбекова, завуч

начальных классов В. Хме-  
лев, учитель В. Ким, Т. Юсупова, Т. Траненкова,

З. Думканизова, К. Шай-  
мандрова, другие — члены

общества «Знание».

Почти все они сейчас заняты

программой семинара.

Вот почему Тамара Федоровна

всегда интересна и зани-  
мательна.

Ильин Брежнев, но и ис-  
пользовала отдельные положе-  
ния из трудов классиков

марксизма-ленинизма.

Тамара Федоровна помогла

и слушателям лучше

подготовиться к занятиям,

многие из них получили ин-  
дивидуальные задания.

Вот почему так интересно и об-  
стоятельно прозвучали

вступления учеников.

Слушатели, готовясь к заня-  
тиям, широко используют

разные способы.

В партийном просвеще-  
нии главный вопрос, как от-  
метил на съезде Леонид Ильин

Польщук.

Конечно, интересно про-  
водить занятия помогают

ректор школы В. Циолко-

вич, вице-руководитель Узбекской

республики А. Узбекова, завуч

начальных классов В. Хме-  
лев, учитель В. Ким, Т. Юсупова, Т. Траненкова,

З. Думканизова, К. Шай-  
мандрова, другие — члены

общества «Знание».

Почти все они сейчас заняты

программой семинара.

Вот почему Тамара Федоровна

всегда интересна и зани-  
мательна.

Ильин Брежнев, но и ис-  
пользовала отдельные положе-  
ния из трудов классиков

марксизма-ленинизма.

Тамара Федоровна помогла

и слушателя



# ПРАЗДНИК БРАТСТВА, ПРАЗДНИК КУЛЬТУРЫ

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЮТСЯ  
ДНИ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА  
ТАДЖИКСКОЙ ССР

## ОТ ВЕРШИНЫ К ВЕРШИНЕ

О высокое небо — шатер голубой,  
сладкий дым очага!  
Мы ковали щиты, —  
мы сражались с судьбой...  
Грань на форму щита —  
он овален, как диск небосвода.  
Вешний гул Сырдарьи и  
холодных озен зверкала  
были символами  
неумирающей жизни.  
Мать-земля!

Ты горела и снова и снова цвела,  
тебя сны вырастали на радость,  
как колосья пшеницы...

Отчизне,

молодой! его достраивают второе и третье поколения. А ветераны города, первые его строители, сидят в тени полувеческих чинар, под сводами расписной ажурной крыши чайханы «Рохат» или «Фарогат» и вспоминают молодость, былье сражения, и жарко спорят о том, где раньше стоял караван-сарай, на какой площади выступал В. Кунбильев, как пленнила глаза боязливый Ибрагим-бека, с неизвестностью вспоминают, как сажали вдоль улиц молодые деревца, которые вот уже постарели, и заменили их молодыми кипарисами, чинарами.

Молодость Душанбе — это десятки тысяч молодых девушек и юношей, работающих в промышленности, тридцать шесть тысяч студентов, познающих мир в семи столичных вузах. Более восемнадцати тысяч юношей и девушек изучают технику и разные ремесла в техникумах и средних специальных учебных заведениях. Молодость достроит Душанбе по современным проектам, перенесет на новейшие материалы нестареющие фрески Пенджикента и Афрасиаба, орнаменты Бухары и Ходжентата.

Голос истории слышен в афише, датированной 19 февраля 1930 года: «Сегодня в Доме дехханина вторая гастрол колектива московской оперы. Будет показана опера «Фауст», музыка Гуно». Большой театр в маленьком Доме дехханина! А вот другая афиша: «30 января (1931 год — М. К.) в помещении бывшего Дома дехханина открылся Государственный таджикский театр. Пьеса Яшена «Два коммуниста» — первая работа молодого театра».

Сегодня мы не можем сказать, когда Малика Сабирова, народная артистка СССР, солистка Государственного академического ордена Ленина театра оперы и балета имени Айни, танцует на лучших сценах Америки, Англии, Франции, Италии, Японии, Индии и, конечно, в Большом.

Сегодня пять государственных театров-столицы показывают таджикским зрителям образы мировой и русской классики, лучшие творения советской и таджикской драматургии, оперного и балетного искусства, а национальное хореографическое искусство и народные песни, обработанные и обогащенные ансамблем «Лола» и «Гульшан» и государственной филармонией, возвращаются к народу в новом звучании.

В 1932 году в Душанбе была создана база Академии наук. В 1951 году она стала Академией наук Таджикской ССР. Первым ее президентом был избран основоположник таджикской советской литературы Садриддин Айни. Сегодня академия имеет 20 научно-исследовательских институтов. Молодые учёные Института астрофизики изучают небо, открывают новые звезды. Одна из них носит имя своего открывателя, молодого учёного Васифа.

Разве не символично, что один из самых больших проспектов города назван именем Харизы, что медицинский институт носит имя великого Абу Али ибн Сины? А библиотека имени Фирдоуси? А обсерватория имени Хайяма, пединstitut имени Шевченко, улицы Пушкина, Навои и Толстого? Улицы, школы, учебные заведения Душанбе носят имена многих писателей, учёных, деятелей культуры прошлого и настоящего всех народов наших братских республик. Это и есть древнейшая и новейшая история города Душанбе, активная, действующая история, которая служит великолюбию будущему.

Я думаю об интернациональном образе наших мыслей — это одно из величайших социальных завоеваний Октября. И снова возвращаемся памятью к строительству Нурекской ГЭС. Здесь работали люди более 40 национальностей. Эти люди сотворили чудо в Нуреке. Или, если говорить скромнее, одно из многих чудес XX века. Я слышал, как скептически настроенные иностранцы, увидев Нурек, восхищались до, это, действительно чудо.

Конечно, предстающая нашему взору уникальная ГЭС в горах поражает воображение. Но надо помнить о том, что фундамент, на котором она держится и который невидим, — это ей братство и дружба советских народов. От прочности этого фундамента зависит прочность всего здания, что мы возводим седьмой десяток лет, любя и надеясь, и получая от своего труда наивысшее удовлетворение. Это здание — коммунизм.

Горун находится на еще большей высоте, чем Нурек. Человек здесь шагает в горы Памира, блине к истокам рек. На Рогуне запроектирован подземный вариант электростанции. Здание ГЭС будет расположено внутри горы. Новое солнце, которое рожает здесь буйный Вахш, осветит десяти городов и сел моих республик.

Свет, который идет, теперь по моей земле с вершин Памира, впервые увидел в своих замыслах великий Ленин, когда разрабатывал в Кремле первый план электрификации страны.

Мне вспоминаются строки старой газетной хроники, датированной 22 февраля 1930 года:

«Протест по договору с колхозом установлен в Стalinabadе 20 фонваре на 50 ватт. В колхозе «Садриддин Айни» в Ленинском, Портовском, Комсомольском, Коммунистическом, Дехканском, Карла Маркса. Предполагается поставить еще 30 фонваре.»

Сегодня Душанбе, от высокого света Нурека и Головной ГЭС берет более 1.700 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Но мне и сегодня видятся эти сто фонарей, горящих над Душанбе, словно свечи (есть у нас такой обычай) у изголовья новорожденного...

Из столичных городов Душанбе самый

молодой город Таджикистана.

## Наше рабочее «Добро пожаловать!»

ДЛЯ ВАС ОТКРЫТЫ ДВЕРИ И СЕРДЦА

## ДОРОЖЕ ЛЮБОГО БОГАТСТВА

КАК БОЛЬШОГО праздника

ждали мы дней литературы и искусства братского Таджикского народа.

Литераторы, артисты Таджикистана — частые гости таджикских Узбекистана. Наша страна в этом смысле особенно везет, ведь Сарнисас расположена на границе двух республик. И мы, и товарищи из Таджикистана часто общаемся опытом. Делятся литературы и искусства Таджикистана часто встречаются

с тружениками нашего района.

Мы имеем счастье принимать

у себя в совхозе замечательного поэта Мирзо Турсун-заде.

На сцене совхозного дворца культуры наши спектакли театра оперы и балета имени С. Айни, драматического театра имени Лахути. Своим искусством не раз радовали нас «Лола», «Гульшан», ансамбль народной песни, фольклорный ансамбль, который можно назвать сестрой узбекского «Бахора».

В эти дни Узбекистан принимает старых и добрых друзей.

Как говорят пословицы, бытующие в Узбекистане, и в Таджикистане,

— дружба дороже любви.

Ханифа АРЗИКУЛОВА.

Герой Социалистического Труда, Бригадир ордена Октябрьской Революции

совхоза «Коммунизм».

Сурхандарьинская область, Сарнисаский район.

## РЕКИ У НАС ОДНИ

НА НАШУ землю пришел большой весенний праздник — дни литературы и искусства братского Таджикистана.

Мы увидим выступления таджикских мастеров, которые побывают во всех областях Узбекистана и в нашей автономной

республике.

С нетерпением ждем их. Это будет встреча хорошо знающих друг друга друзей. Нам близко творчество талантливых таджикских писателей, художников, певцов, музыкантов, танцоров.

Мы встретим братьев, с которыми нас связывают крепкие

языки, которые питаются народом и садами. Принимая гостей, будем рады рассказать им, что успешно закончили сеанс и сейчас наше внимание боремся за высокий урожай. Добро пожаловать, дорогие друзья!

Муратбай ЕРНИЯЗОВ.

Тракторист совхоза имени К. Азизова Чимбайского района, кавалер ордена Ленина.

## РАДОСТЬ

Возможно, тому, кто не видел, как она танцует, скажут этот появился немногим. Но тот, кто хочет однажды, забыв обо всем, следил за летящей в танце Маликой Каландаровой, беззаботно ощущающей символическую природу этой фотографии. Он услышит ее рокот добра, а горючий горных рек и всплески ветра в весенней листве. Он вспомнит как темные волны, которые несут на себе синеву ульбки, и руки, раскинувшись крыльями, кажутся, вот-вот коснется легких облаков. И он снова ощущает переполняющее чувство радости.

Так всегда бывает на концертах Народной артистки Таджикской ССР Малики Каландаровой. Дочь этих вечных гор, рожденных под счастливым небом Советского Таджикистана. Счастливый, добродушный, и в театральный, и в сельский клуб — это ощущение ошеломляющей власти жизни. И ее танец, которому аплодировали делегаты XVI съезда партии, так и назывался «Радость».

В репертуаре Малики Каландаровой более ста народных танцев. Где бы ни бывала она — на гастрольных маршрутах артистки прошли через Францию и Соединенные Штаты Америки, ГДР и Бельгию. Индия и Иран, — отовсюду привозила Малика новый танец. Но ближе всего ей, конечно, танцы таджикские — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

Мы не знаем, какой именно танец — памирский, кульбакский или какон-либо другой — покорил ее в исполнении народного артиста ССР Игоря Моисеева. Но вот что сказал о ней этот величайший энтомолог народного танца: «Малика — выдающаяся танцовщица Востока. У нее необычайные руки...»

Завтра в Концертном зале имени Свирдлова артисты смогут встретиться с радостным зрителем — Маликой Каландаровой. Мало кто из известнейших звезд таджикской культуры — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

С. НОРХОДЖАЕВА.

Фото А. ПОДДУБНОГО.

## Мосты дружбы

### от сердца к сердцу

Фируз БАХОР.  
Композитор, лауреат премии  
«Ленинского комсомола

Таджикистана

Когда мы слушаем музыку, когда мы говорим и спорим о ней, то обязательно ощущаем звездное богоявление, высшую духовную красоту. Ее бесконечность. Ее постоянное и несущее соприкосновение как с уходящими в глубь веков союзниками фольклора, танца и с сегодняшними достижениями науки. Народный мелодизм и современность музыкального языка в однажды «степенях» характеризуют творчество как узбекских, так и таджикских композиторов. Ряд членов Союза композиторов Таджикистана — воспитанники Таджикской консерватории имени М. Ашрафи. Этот известнейший музыкальный вуз ровно десять лет назад заключил с М. Ашрафи, — отовсюду привозила Малика новый танец. Но ближе всего ей, конечно, танцы таджикские — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

В репертуаре Малики Каландаровой более ста народных танцев. Где бы ни бывала она — на гастрольных маршрутах артистки прошли через Францию и Соединенные Штаты Америки, ГДР и Бельгию. Индия и Иран, — отовсюду привозила Малика новый танец. Но ближе всего ей, конечно, танцы таджикские — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

Мы не знаем, какой именно танец — памирский, кульбакский или какон-либо другой — покорил ее в исполнении народного артиста ССР Игоря Моисеева. Но вот что сказал о ней этот величайший энтомолог народного танца: «Малика — выдающаяся танцовщица Востока. У нее необычайные руки...»

Завтра в Концертном зале имени Свирдлова артисты смогут встретиться с радостным зрителем — Маликой Каландаровой.

М. Ашрафи.

Изображение Малики Каландаровой на сцене.

С. НОРХОДЖАЕВА.

Фото А. ПОДДУБНОГО.

Вспоминаем исполнения и исполнители на театральных и концертных сценах наших республик. Где бы ни бывала она — на гастрольных маршрутах артистки прошли через Францию и Соединенные Штаты Америки, ГДР и Бельгию. Индия и Иран, — отовсюду привозила Малика новый танец. Но ближе всего ей, конечно, танцы таджикские — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

Мы не знаем, какой именно танец — памирский, кульбакский или какон-либо другой — покорил ее в исполнении народного артиста ССР Игоря Моисеева. Но вот что сказал о ней этот величайший энтомолог народного танца: «Малика — выдающаяся танцовщица Востока. У нее необычайные руки...»

Завтра в Концертном зале имени Свирдлова артисты смогут встретиться с радостным зрителем — Маликой Каландаровой.

С. НОРХОДЖАЕВА.

Фото А. ПОДДУБНОГО.

Вспоминаем исполнения и исполнители на театральных и концертных сценах наших республик. Где бы ни бывала она — на гастрольных маршрутах артистки прошли через Францию и Соединенные Штаты Америки, ГДР и Бельгию. Индия и Иран, — отовсюду привозила Малика новый танец. Но ближе всего ей, конечно, танцы таджикские — и именно в них полнее всего раскрывается ее талант.

Мы не знаем, какой именно танец — памирский, кульбакский или какон-либо другой — покорил ее в исполнении народного артиста ССР Игоря Моисеева. Но вот что сказал о ней этот величайший энтомолог народного танца: «Малика — выдающаяся танцовщица Востока. У нее необычайные руки...»

Завтра в Концертном зале имени Свирдлова артисты смогут встретиться с радостным зрителем — Маликой Каландаровой.

С. НОРХОДЖАЕВА.

Фото А. ПОДДУБНОГО.

Вспоминаем исполнения и исполнители на театральных и концертных сценах наших республик. Где бы ни бывала она — на гастр

